

浙江红十字



第372期
2020年8月24日 星期一
浙江省红十字会主办
(内部资料 免费交流)



腾讯微博:@浙江省红十字会
新浪微博:@浙江省红十字会微博
网 址: http://www.zjredcross.org.cn
邮 箱: zjhsz2011@163.com

国际视野

贝鲁特港口爆炸 国际委员会展开紧急医疗援助

当地时间8月4日,黎巴嫩首都贝鲁特的港口地区突发巨大爆炸,威力之大摧毁了半个城市。爆炸之后,红十字国际委员会在贝鲁特及其周边地区为12家医院初

步派发了应急医疗用品。红十字国际委员会还将根据需求加大支持力度,无论是支持他们的合作伙伴黎巴嫩红十字会,还是支持黎巴嫩各地的医院和医疗机构。

每月要览

记录抗疫瞬间:省红十字会3件作品获奖

□通讯员 程金

日前,省直机关工会委员会公布“共克时艰·感动故事”短视频和手机摄影比赛评奖结果,省红十字会推荐的3件参赛作品获奖。

参赛作品《致敬逆行者》和《红十字志愿者在行动》《献血战“疫”我们在一起》分别荣获短视频类二等奖和手机摄影类二

等奖、优秀奖。

据悉,此次共有70家单位的116部短视频作品和82家单位的255幅手机摄影作品参赛。经过专业评审委员会评选,评出获奖短视频作品59部,获奖手机摄影作品45幅。这些作品充分展示了省直机关各单位在抗击疫情和推动经济社会发展两方面工作中的感人事迹。

省红十字会调研博爱家园创建工作

□通讯员 华英其 周宇飞

8月,省红十字会党组成员、专职副会长黄元龙一行对杭州市和宁波市红十字会工作进行了实地调研和指导。

8月4日,黄元龙一行在杭州市实地考察了上城区吴山路社区的“爱心驿站”、下城区王马社区以及江干区芙蓉社区的博爱家园建设情况。座谈会上,黄元龙强调,红十字博爱家园是打造“群众身边的红十字会”的重要抓手,是红十字工作深入群众的重要途径,让红十字工作深入群众中去;要强化宣传,要挖掘身边的典型,感染人,教育人;要进一步加强红十字会会员管理和服务,发挥好会员在社区中的作用;要让红十字会员和志愿者服务活动常态化,让会员、志愿者在服务中体会到红十字精神的魅力和公益的乐趣,

激发红十字工作的活力,推动红十字事业创新发展。

8月12日至13日,黄元龙一行到宁波调研红十字工作,考察奉化区西坞街道税务场村、镇海区骆驼街道静远社区以及鄞州区首南街道格兰春天社区博爱家园建设情况。座谈会上,黄元龙提出,要提高政治站位,突出政治引领,充分发挥“党建带建”的作用,当好党委、政府在人道领域工作中的助手;要积极挖掘、弘扬红十字文化,红十字各项工作要主动有机融入社区治理中去,着力打造好“群众身边的红十字会”。他对下一步博爱家园建设工作提出五点要求,一是要坚持“红十字会是党领导下的群团组织”的性质和宗旨;二是要认真研究“十四五”红十字事业发展规划思路;三是要运用信息技术,着力提升红十字辨识度;四是要创设持续长远的工作体制机制;五是要打造全省统一的人道筹资品牌。

绍兴:召开“博爱家园”推进会

□通讯员 陈丹妮

为推动红十字“强基工程”,部署“博爱家园”创建工作,积极打造“群众身边的红十字会”,8月13日,绍兴市红十字会召开“博爱家园”推进会暨半年度重点工作部署会议。

全体人员实地参观了柯桥区湖塘街道香林村和柯桥街道港越社区。柯桥区红十字会、上虞区崧厦街道、越城区鉴湖街道坡塘村、诸暨东和乡十里坪村、嵊州市仙岩镇西岬村、新昌县东茗乡后岱山村六家单位作交流发言。

会议强调,一要激发基层活力,着力打造群众身边的红十字会。做到“四有”,

即:有规范性制度、有阵地和平台、有服务和活动、有好的带头人。二要聚焦资源下沉,着力打造生命关爱的红十字会。要激活“神经末梢”、推进“三治融合”以及打造“一地一品”。三要运用信息技术,着力打造阳光下的红十字会。要主动适应新时代发展要求,加强“数字红会”建设,充分利用信息化工作手段发展会员,建设基层组织。

省红十字会相关处室负责人对绍兴的红十字工作成果表示充分肯定,并就基层组织建设提出三点希望和要求:一要找准定位,小中见大建新功。二要找准方向,提质增效创标准。三要找准方法,善于结合融业务。

湖州:优秀红十字青少年夏令营开营

□通讯员 方瀚达

8月12日,2020年湖州市优秀红十字青少年夏令营在长兴县教育实践中心开营,全市学校红十字会43名优秀红十字青少年代表参加活动。

本次夏令营由吴兴高级中学和长兴县教育实践中心联合承办,活动的主题是“人道初心 博爱同行——让十

字点亮青春”。在四天时间里,营员们系统地学习红十字运动、探索人道法基本知识,接受急救技能技能培训,参加木工、野炊等体验活动,并参观红十字生命教育体验馆和新四军苏浙军区纪念馆。

优秀红十字青少年夏令营是该市红十字青少年工作的经典品牌,已连续开办12年。

余杭:成立首家红十字志愿者服务工作室

□通讯员 林少芳

8月21日,杭州市余杭区首家以造血干细胞捐献者冠名的“黄钢锋志愿者服务工作室”授牌成立。志愿者服务工作室就设在康城社区党群服务中心旁。工作室的墙上悬挂着黄钢锋成功造血干细胞捐献的照片以及红十字志愿服务队服务群众的照片,墙边的桌子上摆放着急救培训所赠的模具设备和一些急救物品。

“建立工作室之后,我们社区志愿者有了‘家’,能更好的让身边的人,来了解

造血干细胞捐献和志愿服务工作,同时让居民们感受到来自红十字的温暖。”黄钢锋是浙江省第220例和394例造血干细胞捐献者,也是唯一一位既捐献造血干细胞又捐献淋巴细胞的红十字志愿者。

黄钢锋志愿者服务工作室的成立是该区广大志愿者全力助推余杭造血干细胞捐献工作的一个缩影,更是开展志愿服务工作的重要窗口。接下来工作室将充分发挥组织、协调、服务的功能,不断壮大红十字志愿者队伍,努力成为新时代余杭文明实践的重要阵地。

东阳:“爱心冰柜”再次清凉上线

□通讯员 黄保平

近日,由东阳市宣传部、市文明办、团市委、市融媒体中心、市红十字会主办、东阳电台、市红十字救援队承办的“善心送出一杯水,让爱清凉一座城”为主题的“爱心冰柜”公益活动在市融媒体中心正式启动。该活动在城区设立的

12个“爱心冰柜”取水点,为高温下的劳动者提供清凉饮品。

该项目还面向社会筹资,在各爱心取水点的项目公益海报中设计了募捐二维码,市民可通过支付宝扫码定向爱心冰柜捐款助力,所得资金进入红十字会专项账户,全额用于“爱心冰柜”项目采购爱心用水、防暑药品、日常维护等支出。

扎实开展对口支援和扶贫协作——

用行动和真情诠释浙江情怀与红十字精神

□通讯员 浙江

为进一步贯彻落实全省红十字系统对口支援和扶贫协作会议精神,深化“三服务”活动,8月上中旬,省红十字会接连派出工作组,赴西藏自治区那曲市、青海省海西州开展对口支援和扶贫协作工作。

在西藏那曲,省红十字会工作组向浙江援藏指挥部捐赠了自动体外除颤器(AED)、综合性急救箱,为每名援藏干部配备了急救包,并组织开展急救技能培训。省红十字一级救护培

训师详细介绍了急救救护的基础、自动体外除颤器(AED)的使用、心肺复苏操作技能、创伤救护等知识,并带领大家利用模拟人进行实操演练,确保每位援藏干部熟练掌握基本救护技能。据悉,这是省红十字会在高海拔地区开展的首次救护培训。省红十字会还与西藏自治区红十字会、那曲市红十字会进行交流,并调研回访对口支援项目。

在海西州,工作组现场实地查看了德令哈市和乌兰县红十字会救护站配备的制氧机、急救护

箱等设施设备的使用情况。省红十字会援助建设2个景区救护站,目的在于解决高海拔景区游客缺氧及急救医疗短缺陷。在浙江援青指挥部,省红十字会工作组向浙江援青指挥部捐赠1台自动体外除颤器(AED)、2个综合性急救箱,并为每名援青干部配备了急救包。3名一级救护师为全体援青干部开展急救技能培训。工作组还与海西州格尔木市30位红十字救护培训师进行授课交流。

近年来,按照省红十字会统一部署,省、市、县三级联动,共

同参与对口支援和扶贫协作工作,形成了全系统工作合力,用行动和真情诠释了浙江情怀与红十字精神。2019年,全系统共向对口支援、扶贫协作的新疆阿克苏地区、西藏那曲市、青海海西州、贵州黔东南州和黔西南州、四川省、湖北恩施州、吉林延边州等7省多地,拨付款物达5933.45万元(其中资金2028.54万,物资价值3904.91万元),同比增长101.9%。其中省本级拨付款物1161.84万元,同比增长135.7%,支持力度高居全国各省市第一。

迎战“黑格比”台风 红十字人在行动

今年第4号台风“黑格比”于8月4日凌晨3时30分前后在乐清市沿海登陆。受“黑格比”影响,温州中北部、台州、宁波、绍兴等地有大雨暴雨,部分大暴雨,局部特大暴雨。我省红十字应急救援队、红十字会员和志愿者迅速出动,第一时间赶赴现场参与防台救灾工作。

全省红十字系统71支救援队(志愿者服务队)2934人(含志愿者)参与抗台备勤,其中18支救援队1707名队员出勤抗台救灾,共转移或解救群众3106人。

及时调拨救灾物资

受“黑格比”台风影响,温州市乐清市和台州市玉环市受灾比较严重。省红十字会根据两地的灾情和救灾需求,第一时间响应,分别拨付家庭包1000个,毛巾被、薄棉被各1000条,共计价值74.97万元。

中国红十字会总会针对浙江省台风灾情启动四级应急响应,向永康、磐安灾区调拨赈济家庭包2000个、毛巾被2000条、夹克衫2000件,支持当地红十字会开展救援救助。

8月5日下午4时许,玉环市红十字会组织红十字救援队员、会员和志愿者,将救灾物资发放到群众手中。

危急之时显身手

温州市、金华市、台州市、丽



8月4日,永嘉县红十字应急救援服务中心组织在鹤盛镇防台备勤的7名队员,前往该镇福佑村安全转移被困人员。

水市及其所辖县(市、区)红十字救援队积极参与防台救灾工作,搜救、转移受困群众。

8月4日早上6时,龙湾区红十字纵横救援大队第一时间出动10余名队员,带上一艘冲锋舟前往永中康康社区坦头村紧急转移人员。

8月4日,省红十字(东阳)大众卫生与供水救援队先后组织43名救援队员,使用救援车辆8辆、冲锋舟4艘和各类抢险装备,前往辖区千祥镇、南马镇、画水镇等地开展抗台救灾工作。

累计转移受困群众87人,救助被洪水围困的游客6人,成功搜救1名被埋压群众和1名受伤群众,并将其送往医院救治。

8月4日,温岭市红十字

迅速组织工作人员和市红十字应急救援队(台州市红豹救援队)开展道路清障、环境清扫等灾后自救工作。

丽水市红十字救援队累计出动队员14名,赴缙云县壶镇救灾,转移被困群众11人。

红十字就在身边

宁波市各级红十字会组织红十字会员、志愿者积极对接辖区各乡镇(街道),协助做好安全检查、转移群众、应急值班等工作。

8月3日6时许,象山县红十字交安志愿服务队一公司分队队长王海剑接到求助电话:因台风来袭,丹西街道何家村瓜农董师傅家的瓜田还有上千斤西瓜来不及采摘,如果被水淹没,损失惨

重,急需帮助。王海剑马上将情况汇报至服务队,得到同意后,立即组织4名队员前去帮助抢救西瓜。经2个小时的忙碌,共采摘1000余斤西瓜。在得知由于疫情影响,西瓜滞销的情况下,服务队又筹资买下了瓜农董师傅所有的西瓜,并于当天下午,将一部分西瓜送至小东洋村和西周下芭蕉村,慰问贫困户。

台州市黄岩区各乡镇街道红十字会和红十字会员、志愿者行动起来,参与组建应急救援小组、应急救援队、医疗救护小组,24小时待命;开展入户防台宣传、地质灾害隐患排查、危房及地质灾害点人员转移、物资储备等各项防御工作。

综合报道

95后小伙夏振辉二次救人登上人民日报

今年21岁,刚大学毕业的小伙子夏振辉是杭州市西湖区一家物业公司的新职工。

7月30日午后,室外热得生烟。夏振辉忙完一上午事情,困得眼皮直打架。刚准备闭眼睛眯一会儿,手机“叮”的一声——是一条急救求助信息。有人触电了,而且是在约一公里外的另一个小区。没等同事反应过来,他已经冲出门去了。

装修工人触电倒地,命悬一线他闯了个红灯,5分钟到场急救

夏振辉工作的物业公司距离事发小区——方家花苑有900多米。刚出发不久,就遇上个红灯。夏振辉万分着急,确认周围无车后,他一咬牙闯了过去。

和夏振辉前后脚赶到现场的还有一个看到提示的志愿者。看到有人来了,患者的亲属朋友哭喊着,情绪非常激动。现场是小区的一间楼底商铺,正在装修施工。一位皮肤黝黑的年轻工人,在没有断电的情况下安装线路,接错线后触电倒地,不省人事。

“我是红十字救护员!”表明身份后,夏振辉迅速跪下观察患者情况。患者没有意识,呈喘息样呼吸,需要马上心肺复苏。快速判断情况后,夏振辉和另一位志愿者开始轮流进行胸外按压。这已经是他第二次抢救心跳呼吸骤停的患者了,和第一次相比心里沉稳了许多。

急救车里,他和医生交替按压最终为患者抢回宝贵救援时间

没过一会儿,救护车到了,急救医生给患者接上心电监护仪,夏振辉他们停止按压,以便医生观察情况。谁知手刚离开患者胸膛,仪器立马“滴滴滴”地叫。现场气氛一下子更紧张了。

“不要停,继续按!马上送医院用药。”医生和夏振辉一起把患者抬上救护车。急救车速度快,空间又有限,开动起来晃得人站不住。同行的患者家属一个紧紧抱住夏振辉的腰,一个用脚抵住他的腿,让他勉强站稳,找准位置继续按压。站着按压比躺着更加消耗体力,没过一

会儿,夏振辉累得气喘吁吁,汗珠子一颗颗滴落在手背和患者身上。

因为现场急救及时,患者在送达医院抢救5分钟后就恢复了自主呼吸和心跳。夏振辉得知这个消息后,非常高兴。

“无故”旷工2小时“只要救回来,那就满足了”

那天把患者送到医院后,夏振辉就自己离开了。“下午回去晚了,领导给我打了电话。我说在外面有事,马上回去,心里很忐忑,毕竟是上班时间跑出来。他(患者)已经脱离生命危险,我就算被领导说几句,也无所谓了。”直到现在,大家才知道夏振辉干什么去了。

这位95后小伙子已经不是第一次救人。去年9月,夏振辉在电梯口抢救了一位心跳骤停的大伯,因此获得了省红十字会优秀志愿者奖金。今年疫情期间,他还把这笔奖金加上自己攒的工资捐了出去。

夏振辉说,自己本身是个马拉松运动员,经常听到一些选手

突发疾病猝死的事,觉得太可惜,于是在大学时期就报名参加了红十字会的应急救援培训。去年3月,他又参加了杭州市西湖区红十字会的CPR和包扎技术培训,后来进入了浙大户外安全急救队成为一名志愿者,现在是一名浙大户外安全急救队AHA导师。夏振辉向记者解释了自己手机收到的那条急救求助。这是他去年下载的“互联急救”app,上传救护员证注册并通过审核后,就能成为其中一名急救志愿者。

这意味着,在杭州市急救中心接到急救电话派出救护车后,附近的志愿者会同时收到求助信息,及时赶赴现场,更大概率让患者在“黄金5分钟”之内获得医疗救助。

夏振辉说,“别人一辈子可能都碰不上这种紧急情况,我竟然碰到两次,还有一人和我一起到急救现场。急救技术和软件推广后,会有越来越多的救护员加入进来,越来越多的守护者。我对此非常期待。”

钟玮